
 
Kleine Anfrage 
Marion Schardt-Sauer (Freie Demokraten) vom 28.11.2019 
Dauer von Gerichtsverfahren 
und  
Antwort  
Ministerin der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Rügen gab es im Jahr 2018 gegenüber hessischen Gerichten wegen einer überlangen 

Dauer eines Gerichtsverfahrens? 
 
Frage 2. Wie viele Rügen gab es im Jahr 2019 gegenüber hessischen Gerichten wegen einer überlangen 

Dauer eines Gerichtsverfahrens? 
 
Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet 
 
Im Jahr 2018 sind bei den hessischen Gerichten 426 und im 1. bis 3. Quartal 2019 353 Verzöge-
rungsrügen nach § 198 Absatz 3 GVG und Beschleunigungsrügen nach § 155b Absatz 3 FamFG 
erhoben worden.  
 
Gleichzeitig sind im Jahr 2018 allerdings mehr als eine Million Verfahren bei den hessischen 
Gerichten eingegangen. Auch die Zahl der Verfahrenseingänge 2019 wird voraussichtlich min-
destens die des Jahres 2018 erreichen. Der Anteil der Verfahren, in denen es zu einer Rüge 
gekommen ist, liegt damit weit unter einem Promille. 
 
 
Frage 3.  Welche Gerichte waren von diesen Rügen in welcher Anzahl betroffen? (Bitte die jeweiligen Ge-

richte und Zahl der Rügen aufzählen.) 
 
Aus der nachstehenden Tabelle ergeben sich die bei den einzelnen Gerichten im Jahr 2018 und 
im 1. bis 3. Quartal 2019 eingegangenen Verzögerungs- und Beschleunigungsrügen, soweit am 
jeweiligen Gericht Rügen eingegangen sind: 
 

Gerichte  2018  1.‐3. Quartal 2019 

Oberlandesgericht  19  14 

Landgericht Darmstadt  6  6 

Landgericht Frankfurt  29  12 

Landgericht Hanau  2  1 

Landgericht Kassel  13  5 

Landgericht Limburg  1  6 

Landgericht Marburg  8  3 

Landgericht Wiesbaden  10  9 

Amtsgericht Alsfeld  6  2 

Amtsgericht Bad Homburg  2  3 

Amtsgericht Bad Schwalbach  1  2 

Amtsgericht Biedenkopf  4  4 

Amtsgericht Büdingen  1  1 
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Amtsgericht Darmstadt  4  11 

Amtsgericht Frankfurt  14  8 

Amtsgericht Friedberg  5  0 

Amtsgericht Gießen  4  7 

Amtsgericht Groß‐Gerau  2  0 

Amtsgericht Hanau  8  4 

Amtsgericht Hünfeld  0  1 

Amtsgericht Kassel  11  1 

Amtsgericht Korbach  0  5 

Amtsgericht Königstein  3  3 

Amtsgericht Lampertheim  4  0 

Amtsgericht Langen  5  0 

Amtsgericht Marburg  0  3 

Amtsgericht Offenbach  16  21 

Amtsgericht Rüsselsheim  0  1 

Amtsgericht Schwalmstadt  0  1 

Amtsgericht Wetzlar  1  0 

Amtsgericht Wiesbaden  0  7 

Hess. Landesarbeitsgericht  4  0 

Arbeitsgericht Frankfurt  4  18 

Arbeitsgericht Fulda  0  1 

Arbeitsgericht Kassel  0  1 

Hess. Finanzgericht  12  3 

Hess. Landessozialgericht  20  27 

Sozialgericht Darmstadt  48  16 

Sozialgericht Frankfurt  49  96 

Sozialgericht Fulda  8  3 

Sozialgericht Gießen  12  16 

Sozialgericht Kassel  24  2 

Sozialgericht Marburg  14  6 

Sozialgericht Wiesbaden  15  3 

Hess. Verwaltungsgerichtshof  0  1 

Verwaltungsgericht Darmstadt  6  0 

Verwaltungsgericht Frankfurt  6  6 

Verwaltungsgericht Gießen  1  1 

Verwaltungsgericht Kassel  9  5 

Verwaltungsgericht Wiesbaden  15  7 

 
 
Frage 4. Wie lange dauerten Gerichtsverfahren in Strafsachen im Durchschnitt im Jahr 2018 (Bitte auch die 

jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 
Aus den nachstehenden Tabellen ergibt sich die durchschnittliche Verfahrensdauer in Strafsachen 
vor den Amts- und Landgerichten sowie vor dem Oberlandesgericht Frankfurt am Main im Jahr 
2018. 
 

Strafsachen vor den Amtsgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

AG Bensheim  6,9 

AG Darmstadt  6,1 

AG Dieburg  5,6 

AG Fürth  4,0 

AG Groß‐Gerau  2,9 

AG Lampertheim  2,7 
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AG Langen  7,0 

AG Michelstadt  5,7 

AG Offenbach  5,9 

AG Rüsselsheim  3,8 

AG Seligenstadt  6,6 

AG Frankfurt  4,8 

AG Bad Homburg  4,2 

AG Königstein  4,5 

AG Fulda  4,7 

AG Bad Hersfeld  5,3 

AG Hünfeld  4,4 

AG Alsfeld  6,7 

AG Büdingen  4,9 

AG Friedberg  4,4 

AG Gießen  6,5 

AG Gelnhausen  5,4 

AG Hanau  8,8 

AG Eschwege  5,0 

AG Fritzlar  4,4 

AG Kassel  5,1 

AG Korbach  4,7 

AG Melsungen  2,3 

AG Dillenburg  3,3 

AG Limburg  5,5 

AG Weilburg  9,8 

AG Wetzlar  4,1 

AG Biedenkopf  5,5 

AG Frankenberg  6,7 

AG Kirchhain  5,0 

AG Marburg  6,9 

AG Schwalmstadt  5,2 

AG Idstein  6,3 

AG Rüdesheim  8,1 

AG Bad Schwalbach  10,3 

AG Wiesbaden  6,2 

Amtsgerichte insgesamt  5,5 

 
Strafsachen 1. Instanz  
vor den Landgerichten 

Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  8,3 

LG Frankfurt  9,3 

LG Fulda  10,6 

LG Gießen  5,0 

LG Hanau  14,9 

LG Kassel  13,7 

LG Limburg  6,7 

LG Marburg  9,8 

LG Wiesbaden  14,3 

Landgerichte insgesamt  10,0 
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Strafsachen Berufungsinstanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  4,9 

LG Frankfurt  4,0 

LG Fulda  5,4 

LG Gießen  7,6 

LG Hanau  4,6 

LG Kassel  4,5 

LG Limburg  3,2 

LG Marburg  4,4 

LG Wiesbaden  9,6 

Landgerichte insgesamt  5,2 

 
Strafsachen vor dem Oberlandesgericht  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

1. Instanz  6,7 

Revisionsinstanz  2,5 
 
 
Frage 5.  Wie lange dauerten Gerichtsverfahren in Strafsachen im Durchschnitt im Jahr 2019 (Bitte auch die 

jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten in Strafsa-
chen vor den Amts- und Landgerichten sowie vor dem Oberlandesgericht Frankfurt am Main im 
1. bis 3. Quartal 2019 aufgeführt. 
 

Strafsachen vor den Amtsgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

AG Bensheim  7,3 

AG Darmstadt  5,5 

AG Dieburg  4,5 

AG Fürth  3,8 

AG Groß‐Gerau  2,7 

AG Lampertheim  2,6 

AG Langen  6,4 

AG Michelstadt  7,1 

AG Offenbach  6,6 

AG Rüsselsheim  5,0 

AG Seligenstadt  9,9 

AG Frankfurt  4,2 

AG Bad Homburg  4,3 

AG Königstein  3,3 

AG Fulda  5,5 

AG Bad Hersfeld  6,0 

AG Hünfeld  6,0 

AG Alsfeld  6,3 

AG Büdingen  5,6 

AG Friedberg  4,9 

AG Gießen  6,9 

AG Gelnhausen  6,8 

AG Hanau  7,6 

AG Eschwege  6,0 

AG Fritzlar  4,0 

AG Kassel  5,3 

AG Korbach  5,4 

AG Melsungen  3,3 



 Hessischer Landtag   ·   20. Wahlperiode   ·   Drucksache 20/1624 5 

 

AG Dillenburg  3,8 

AG Limburg  5,6 

AG Weilburg  9,8 

AG Wetzlar  4,0 

AG Biedenkopf  5,6 

AG Frankenberg  5,1 

AG Kirchhain  5,7 

AG Marburg  8,3 

AG Schwalmstadt  6,7 

AG Idstein  8,3 

AG Rüdesheim  5,8 

AG Bad Schwalbach  13,6 

AG Wiesbaden  5,5 

Amtsgerichte insgesamt  5,5 

 
Strafsachen 1. Instanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  7,4 

LG Frankfurt  8,4 

LG Fulda  9,0 

LG Gießen  7,4 

LG Hanau  12,2 

LG Kassel  10,4 

LG Limburg  8,6 

LG Marburg  7,3 

LG Wiesbaden  10,2 

Landgerichte insgesamt  8,8 

 
Strafsachen Berufungsinstanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  8,4 

LG Frankfurt  3,6 

LG Fulda  3,5 

LG Gießen  6,2 

LG Hanau  5,5 

LG Kassel  4,7 

LG Limburg  4,1 

LG Marburg  4,9 

LG Wiesbaden  8,0 

Landgerichte insgesamt  5,6 

 
Strafsachen vor dem Oberlandesgericht  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

1. Instanz  11,9 

Revisionsinstanz  2,4 

 
 
Frage 6.  Wie lange dauerten Gerichtsverfahren in Zivilsachen im Durchschnitt im Jahr 2018? (Bitte auch die 

jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten in Zivilsa-
chen vor den Amts- und Landgerichten sowie vor dem Oberlandesgericht Frankfurt am Main im 
Jahr 2018 aufgeführt. 
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Zivilsachen vor den Amtsgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

AG Bensheim  5,9 

AG Darmstadt  6,4 

AG Dieburg  3,4 

AG Fürth  5,0 

AG Groß‐Gerau  5,7 

AG Lampertheim  4,1 

AG Langen  5,7 

AG Michelstadt  5,2 

AG Offenbach  5,5 

AG Rüsselsheim  4,8 

AG Seligenstadt  5,3 

AG Frankfurt  4,9 

AG Bad Homburg  5,9 

AG Königstein  7,3 

AG Fulda  6,1 

AG Bad Hersfeld  4,9 

AG Hünfeld  4,6 

AG Alsfeld  6,4 

AG Büdingen  5,6 

AG Friedberg  4,3 

AG Gießen  5,8 

AG Gelnhausen  8,9 

AG Hanau  7,2 

AG Eschwege  5,0 

AG Fritzlar  4,1 

AG Kassel  6,8 

AG Korbach  5,3 

AG Melsungen  4,4 

AG Dillenburg  5,0 

AG Limburg  5,6 

AG Weilburg  5,4 

AG Wetzlar  6,9 

AG Biedenkopf  7,4 

AG Frankenberg  5,3 

AG Kirchhain  4,4 

AG Marburg  5,3 

AG Schwalmstadt  6,8 

AG Idstein  5,0 

AG Rüdesheim  4,9 

AG Bad Schwalbach  6,4 

AG Wiesbaden  6,3 

Amtsgerichte insgesamt  5,6 

 
 

Zivilsachen 1. Instanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  13,0 

LG Frankfurt  11,1 

LG Fulda  12,2 

LG Gießen  9,1 

LG Hanau  8,9 
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LG Kassel  13,2 

LG Limburg  12,5 

LG Marburg  14,8 

LG Wiesbaden  12,7 

Landgerichte insgesamt  11,8 

 
 

Zivilsachen Berufungsinstanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  6,8 

LG Frankfurt  8,9 

LG Fulda  5,5 

LG Gießen  7,4 

LG Hanau  6,9 

LG Kassel  5,1 

LG Limburg  4,3 

LG Marburg  7,3 

LG Wiesbaden  7,5 

Landgerichte insgesamt  7,5 

 
 

Zivilsachen Berufungsinstanz vor dem Oberlandes‐ge‐
richt 

Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

OLG  12,5 

 
 
Frage 7.  Wie lange dauerten Gerichtsverfahren in Zivilsachen im Durchschnitt im Jahr 2019? (Bitte auch die 

jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten in Zivilsa-
chen vor den Amts- und Landgerichten sowie vor dem Oberlandesgericht Frankfurt am Main im 
1. bis 3. Quartal 2019 aufgeführt. 
 

Zivilsachen vor den Amtsgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

AG Bensheim  7,8 

AG Darmstadt  6,4 

AG Dieburg  3,7 

AG Fürth  5,0 

AG Groß‐Gerau  5,4 

AG Lampertheim  4,1 

AG Langen  7,0 

AG Michelstadt  4,6 

AG Offenbach  6,1 

AG Rüsselsheim  4,6 

AG Seligenstadt  6,0 

AG Frankfurt  4,4 

AG Bad Homburg  5,7 

AG Königstein  7,8 

AG Fulda  5,9 

AG Bad Hersfeld  4,8 

AG Hünfeld  4,2 

AG Alsfeld  6,4 

AG Büdingen  5,9 

AG Friedberg  4,5 

AG Gießen  5,6 
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AG Gelnhausen  9,0 

AG Hanau  7,8 

AG Eschwege  5,2 

AG Fritzlar  4,1 

AG Kassel  6,7 

AG Korbach  5,8 

AG Melsungen  4,3 

AG Dillenburg  4,9 

AG Limburg  5,5 

AG Weilburg  5,4 

AG Wetzlar  7,1 

AG Biedenkopf  6,9 

AG Frankenberg  6,1 

AG Kirchhain  4,2 

AG Marburg  5,3 

AG Schwalmstadt  7,9 

AG Idstein  5,8 

AG Rüdesheim  4,8 

AG Bad Schwalbach  7,6 

AG Wiesbaden  6,0 

Amtsgerichte insgesamt  5,5 

 
 

Zivilsachen 1. Instanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  11,8 

LG Frankfurt  11,8 

LG Fulda  11,3 

LG Gießen  8,1 

LG Hanau  8,7 

LG Kassel  12,9 

LG Limburg  11,2 

LG Marburg  11,0 

LG Wiesbaden  12,7 

Landgerichte insgesamt  11,4 

 
 

Zivilsachen Berufungsinstanz vor den Landgerichten  Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

LG Darmstadt  6,6 

LG Frankfurt  8,3 

LG Fulda  5,1 

LG Gießen  7,4 

LG Hanau  8,0 

LG Kassel  5,3 

LG Limburg  4,4 

LG Marburg  8,0 

LG Wiesbaden  7,9 

Landgerichte insgesamt  7,4 

 
 

Zivilsachen Berufungsinstanz vor dem Oberlandes‐ge‐
richt 

Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

OLG  9,9 
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Frage 8.  Wie viele Monate betrug die durchschnittliche Verfahrensdauer an hessischen Verwaltungsgerich-
ten im Jahr 2018? (Bitte auch die jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer 
auflisten.) 

 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten bei den hes-
sischen Verwaltungsgerichten im Jahr 2018 aufgeführt. 
 

Verwaltungsgerichte 
Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

Hauptverfahren 
Verfahren zur Gewährung von 
vorläufigem Rechtsschutz 

VG Darmstadt  14,5  3,1 

VG Frankfurt  10,9  2,2 

VG Gießen  10,8  2,3 

VG Kassel  14,1  1,6 

VG Wiesbaden  14,3  3,8 

Verwaltungsgerichte insgesamt  12,4  2,4 

 
 

Hessischer Verwaltungsgerichtshof 
Durchschnittliche Verfahrensdauer 

in Monaten 

Erstinstanzliche Verfahren  21,4 

Berufungen  mit  Anträgen  auf  Zulassung,  Beschwerden  gegen 
Hauptsacheentscheidungen  in  Disziplinar‐  und  Personalvertre‐
tungssachen 

7,4 

Beschwerden  gegen  Entscheidungen  mit  Anträgen  auf  Zulas‐
sung/Verfahren zur Gewährung von vorläufigem Rechtsschutz 

2,7 

 
 
Frage 9.  Wie viele Monate betrug die durchschnittliche Verfahrensdauer an hessischen Verwaltungsgerich-

ten im Jahr 2019? (Bitte auch die jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer 
auflisten.) 

 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten bei den hes-
sischen Verwaltungsgerichten im Jahr 1. bis 3. Quartal 2019 aufgeführt. 
 

Verwaltungsgerichte 
Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 

Hauptverfahren 
Verfahren zur Gewährung von 
vorläufigem Rechtsschutz 

VG Darmstadt  18,6  3,9 

VG Frankfurt  14,7  2,0 

VG Gießen  15,2  1,9 

VG Kassel  19,2  1,6 

VG Wiesbaden  19,4  3,8 

Verwaltungsgerichte insgesamt  16,8  2,2 

 
 

Hessischer Verwaltungsgerichtshof 
Durchschnittliche Verfahrensdauer 

in Monaten 

Erstinstanzliche Verfahren  19,4 

Berufungen  mit  Anträgen  auf  Zulassung,  Beschwerden  gegen 
Hauptsacheentscheidungen  in  Disziplinar‐  und  Personalvertre‐
tungssachen 

9,5 

Beschwerden  gegen  Entscheidungen  mit  Anträgen  auf  Zulas‐
sung/Verfahren zur Gewährung von vorläufigem Rechtsschutz 

3,0 

 
 
Frage 10. In wie vielen Fällen mussten seit 2018 „Strafrabatte“ oder Entschädigungszahlungen wegen der 

überlangen Dauer eines Gerichtsverfahrens in Hessen vorgenommen werden? 
 
Seit dem Jahr 2018 gab es in insgesamt 17 Fällen Entschädigungszahlungen wegen der überlangen 
Dauer eines Gerichtsverfahrens. 
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Die Berücksichtigung einer langen Verfahrensdauer als „Strafrabatt“ ist bei der Strafzumessung 
in zweierlei Hinsicht möglich. Das Gericht kann einen Teil der erkannten Strafe bereits im Tenor 
des entsprechenden Urteils als vollstreckt erklären oder eine überlange Verfahrensdauer bei der 
Strafzumessung strafmildernd berücksichtigen. Diese Fälle werden jedoch im staatsanwaltschaft-
lichen Vorgangsverwaltungssystem MESTA nicht gesondert erfasst. Für eine Beantwortung der 
Frage müssten daher alle Verfahrensakten einzeln ausgewertet werden, was nicht möglich ist oder 
allenfalls theoretisch über einen langen Zeitraum mit unverhältnismäßigem Aufwand denkbar 
wäre.  
 
 
Wiesbaden, 7. Januar 2020 

Eva Kühne-Hörmann 


